

**ACTIVITATEA DEPARTAMENTELOR INSTITUTULUI  
DE FILOLOGIE ROMÂNĂ „ALEXANDRU PHILIPPIDE”  
AL ACADEMIEI ROMÂNE  
ÎN ANII 2012–2013**

În perioada 2012–2013, membrii Institutului de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române au realizat activitățile prevăzute în planul de cercetare al Academiei, dar și unele suplimentare, desfășurate preponderent în cadrul unor proiecte de cercetare naționale sau internaționale. Aceste cercetări s-au materializat în publicarea de volume colective și de autor, articole, studii, note și recenzii, precum și în participarea la diverse colocvii, congrese și simpozioane naționale sau internaționale, unele organizate chiar de către Institutul nostru, facilitându-se astfel schimbul de idei, diseminarea rezultatelor activității de cercetare, precum și stabilirea de contacte cu lumea academică din țară și din străinătate. De asemenea, în paginile celor două reviste editate sub egida instituției noastre („Anuar de lingvistică și istorie literară” și „Philologica Jassyensia”, acreditate și clasificate în categoria B de forurile abilitate), sunt publicate lucrări ale specialiștilor români sau străini. Activitatea colectivului nostru, dar și a Asociației Culturale „A. Philippide”, poate fi urmărită în mod constant în „Buletinul Institutului de Filologie Română «Alexandru Philippide» al Academiei Române”, cu apariții trimestriale, și pe site-ul Institutului: [www.philippide.ro](http://www.philippide.ro).

Iată câteva dintre rezultatele activității din secțiile de lingvistică și literatură, etnografie și folclor:

1. În anii 2012 și 2013, Secțiile de lingvistică, de istorie literară și de etnografie și folclor ale Institutului de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române au continuat cercetarea în cadrul proiectelor academice cu caracter fundamental și prioritar, de importanță națională, demarate anterior. Paralel, unii dintre cercetători au fost implicați și în alte proiecte de cercetare, cu finanțare extrabugetară.

**1.1. Cercetările din cadrul Departamentului de lexicologie-lexicografie** (șef de departament, CS I dr. Gabriela Haja) au continuat în cadrul proiectului prioritar *Dicționarul limbii române* (DLR). *Serie nouă, Litera C*, urmărind realizarea a două obiective majore: 1) documentarea premergătoare activității de redactare a articolelor din DLR (forma actualizată și unificată sub raportul normelor tehnice). *Litera C*; 2) informatizarea cercetării lexicografice academice românești. În vederea atingerii primului obiectiv, au fost derulate următoarele activități: organizarea, după criterii

lexicografice, a fișierului pe suport de hârtie; fișarea, în format digital, cu preponderență a textelor manuscrise sau tipărite cu alfabet chirilic și a textelor tipărite cu alfabet de tranziție; centralizarea și unificarea formală a fișierului în format electronic realizat în perioada 2009–2012; redactarea unor eşantioane din porțiunea *ca-*. La activitatea de fișare au colaborat doctoranzi de la Facultatea de Litere a Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, cărora li s-au distribuit, în funcție de domeniul doctoral, reviste cu profil lingvistic ori reviste literare din *Bibliografia DLR*. Un cercetător din cadrul departamentului a continuat colaborarea cu departamentul corespunzător de la Institutul de Lingvistică „Iorgu Iordan – Alexandru Rosetti” al Academiei Române din București pentru corectarea și actualizarea *Bibliografiei DLR*. Noua bibliografie presupune o serie de modificări ale concepției asupra DLR, determinate de inovațiile propuse: modificarea sau corectarea siglelor, datarea fiecărei lucrări, selectarea edițiilor de referință, îmbogățirea bibliografiei cu ediții critice nou apărute ori adăugarea operelor unor autori considerați reprezentativi pentru limba română actuală etc. Transformările vizate, costisitoare ca timp și efort de documentare pentru autorii acestui indispensabil instrument de lucru, au repercusiuni asupra redactărilor, îngreunând utilizarea materialului fișat conform normelor DLR de până în prezent. În vederea facilitării operațiilor de recuperare a citatelor din fișierul acumulat (pe suport de hârtie ori în format electronic), dar și a redactării propriu-zise, a continuat procesul de informatizare inițiat în 2003, prin proiecte de cercetare cu finanțare extrabugetară. Astfel, urmărindu-se îndeplinirea celui de-al doilea obiectiv major al departamentului, au fost derulate următoarele activități: scanarea unei treimi din *Bibliografia DLR*, prelucrarea, convertirea în text a imaginilor obținute în etapa anterioară și crearea unei biblioteci digitizate, cu circuit închis, cuprinzând 1200 de volume; transpunerea fișierului din format .doc în bază de date (format .xml) și realizarea unei interfețe de consultare a colecției de fișe adnotate (la nivel de cuvânt-titlu, siglă, cronologie); construirea unei interfețe de scriere în format .xml a DLR (mai întâi în limbaj de programare Java, reconstruită, ulterior, în limbaj TEI); extragerea tuturor citatelor din eDTLR într-o colecție .xml, cu posibilitatea de interogare, la nivel de cuvânt, și de utilizare a citatelor la redactarea în format .xml a viitoarelor volume DLR; colecția de citate a fost pusă la dispoziția colegilor din celelalte centre academice care au ca temă de cercetare *Dicționarul limbii române*. În ultimul semestru al anului 2013, ni s-a permis accesul la interfața de scriere a DLR în format electronic realizată de Institutul de Lingvistică „Iorgu Iordan – Al. Rosetti” din București, în colaborare cu firma Oxygen.

Paralel cu cercetările din planul Academiei Române, trei membri ai departamentului (CS III dr. Elena Tamba, CS dr. Marius Clim și ACS drd. Mădălin-Ionel Patrașcu) au participat la ultima parte a unui proiect de cercetare important pentru efortul de creare a unor instrumente și resurse informatizate necesare redactării în format electronic a DLR: CNCSIS-UEFISCDI, PN II TE\_246/2010, nr. 55/28.07.2010, cu titlul CLRE. *Corpus lexicografic românesc esențial. 100 de dicționare din Bibliografia DLR aliniate la nivel de intrare și la nivel de sens* (2010–2013) (director: dr. Elena Tamba). De asemenea, la finele

anului 2013, departamentul a fost implicat, prin patru membri ai săi (CS dr. Marius-Radu Clim, CS I dr. Gabriela Haja, CS III dr. Elena Tamba și drd. Mădălin-Ionel Patrașcu), în proiectul internațional ENel. *European Network of e-Lexicography*, proiect COST Action IS 1305 (responsabil pentru echipa de lexicografi din România: dr. Marius Clim). CS I dr. Cristina Florescu coordonează proiectul *Terminologia românească meteorologică (științific vs. popular) a stărilor atmosferice. Studiu lingvistic* – proiect CNCS (din echipa căruia au mai făcut parte CS II dr. Laura Manea, CS III dr. Elena Tamba, ACS Mona Corodeanu, ACS drd. Mădălin Patrașcu).

Dr. Eugen Munteanu conduce *Centrul de Studii Biblice „Monumenta linguae Dacoromanorum”*, proiect interdisciplinar al Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași (la care au colaborat și colegii: CS III dr. Elena Dănilă, CS III dr. Mioara Dragomir și CS I dr. Gabriela Haja), precum și proiectul *Prima traducere românească a Septuagintei, operă a lui Nicolae Milescu (Ms. 45 BAR Cluj). Ediție critică, studii lingvistice și filologice* (2011–2014; grant CNCS, cod 1578).

În plus, CS I dr. Cristina Florescu și CS II dr. Laura Manea au făcut parte din echipa proiectului internațional *Dictionnaire Étymologique Roman (DÉRom). Première phase: le noyau panroman*. Proiect franco-german finanțat de ANR – Agence Nationale de la Recherche (ANR) și DFG – Deutsche Forschungsgemeinschaft (DFG), iar CS dr. Marius Radu Clim a fost implicat ca membru în echipa de cercetare a proiectului *Atlasul lingvistic audiovizual al Bucovinei (ALAB)*. Prima faza. Grant CNCSIS-UEFISCSU TE\_244 (director dr. Florin-Teodor Olariu).

**1.2. La Departamentul de dialectologie** (șef de departament, CS II dr. Luminița Botoșineanu), pentru volumul al IV-lea din NALR–*Moldova și Bucovina* (coordonator al proiectului: CS I dr. Stelian Dumistrăcel) s-au finalizat operațiile ținând de revizia de autori și pregătirea volumului pentru tipar: s-a încheiat fișarea materialului lexical și, pe baza acestuia, a fost redactat *Indicele de cuvinte și forme*, mai întâi în două fișiere separate, pentru fiecare dintre cele două secțiuni principale ale atlasului (hărți și material necartografiat), care au fost ulterior asamblate în varianta sintetică prezentată în volum; au fost definitivate și celelalte secțiuni introductive ale volumului (*Cuprins, Prefață, Lista localităților anchetate, Indice alfabetic al cuvintelor-titlu, Indice tematic al hărților lingvistice interpretative, Transcrierea fonetică, Abrevieri, Atlase lingvistice romanice și românești. Abrevieri*); a fost stabilită tipologia ilustrațiilor, provenind din diferite surse, pentru denumirile noțiunilor din titlul hărților; s-a realizat revizia finală, în stadiul de calcuri pregătite pentru tipar, pentru cele 128 de hărți analitice și 139 texte de tip material necartografiat din secțiunea 1222–1525 a *Chestionarului NALR*.

Paralel, s-a lucrat la stabilirea corespondențelor reprezentând trimiterea sistematică la ilustrațiile și la descrierea uneltelor și acțiunilor aferente furnizate de informatori, publicate ca etnotexte, care sunt cuprinse în volumele de *Texte dialectale – Moldova și Bucovina* (I/1,2; II/1) și, incidental, la alte lucrări de profil etnolingvistic. Această operație de corelare între hărți și textele redactate sub formă

de material necartografiat, pe de o parte, și, pe de altă parte, ilustrațiile și texte orale în transcriere fonetică, de viziune etnolingvistică, reprezintă una dintre inovațiile de redactare a NALR–*Moldova și Bucovina*. Volumul al IV-lea din NALR–*Moldova și Bucovina* este predat pentru tipar la Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași și va fi publicat anul acesta.

Pentru volumul al V-lea al atlasului, s-au încheiat operațiile de pregătire tehnică a materialului din caietele de anchetă și s-au realizat o serie de activități de proiectare a volumului, prin evaluarea materialului din arhivă și repartizarea lui preliminară, în funcție de criteriul variabilității tipologice, în categoriile reprezentate de hărți, respectiv de textele de tip material necartografiat.

Paralel cu activitatea la norma de plan, CS II dr. Florin-Teodor Olariu și CS III dr. Veronica Olariu au făcut cercetări în cadrul proiectului CNCSIS *Atlasul lingvistic audiovizual al Bucovinei* (ALAB). *Prima fază* (2010–2013, contract CNCSIS–UEFISCSU, cod TE\_244/2010, director: dr. Florin-Teodor Olariu).

Florin-Teodor Olariu și-a continuat cercetările în cadrul proiectului intitulat *Practici, reprezentări și comportament (socio)lingvistic în context minoritar. Strategii euristice și perspective metodologice în analiza dimensiunii lingvistice a fenomenului migraționist contemporan* (ca bursier al Școlii postdoctorale „Societatea bazată pe cunoaștere – cercetări, dezbateri, perspective”, proiect derulat de Institutul de Cercetări Economice și Sociale „Gh. Zane” – Filiala din Iași a Academiei Române și Universitatea de Nord din Baia Mare și cofinanțat din Fondul Social European prin Programul Operațional Sectorial pentru Dezvoltarea Resurselor Umane 2007–2013 – POSDRU, ID 56815). Același cercetător a făcut parte din echipa de cercetare a proiectului *Terminologia românească meteorologică (științific vs popular) a stărilor atmosferice. Studiu lingvistic* (cod PN-II-ID-PCE-2011-3-0656; director de proiect: CS I dr. Cristina Florescu) și a colaborat la proiectul internațional *Dictionnaire Étymologique Roman (DÉRom). Première phase: le noyau panroman* (subvenționat ANR și DFG) (cf. <http://www.atilf.fr/DERom>).

**1.3. La Departamentul de toponimie** (șef de departament, CS II dr. Vlad Cojocaru), în cadrul temei de plan *Micul dicționar toponimic al României. Moldova*, paralel cu activitatea de documentare istorică, geografică și lingvistică, au fost redactate atât articole noi, cât și completări la redactările deja realizate. De asemenea, au fost realizate un studiu introductiv, un indice de afixe și un indice de antroponime. Pentru predarea la tipar a *Micului dicționar toponimic al Moldovei, structural și etimologic* (MDTM), partea I, *Toponimie personală*, s-au efectuat reviziile a II-a și a III-a și refacerea articolelor în urma reviziilor științifice, au fost verificați indicii omonimici și trimiterile. În vederea redactării părții a 2-a, *Toponimie descriptivă*, s-a realizat o listă provizorie de cuvinte și s-a început documentarea geografică și istorică, precum și organizarea fișierului.

În cadrul Școlii postdoctorale „Societatea bazată pe cunoaștere – cercetări, dezbateri, perspective”, proiect derulat de Institutul de Cercetări Economice și Sociale „Gh. Zanne” – Filiala din Iași a Academiei Române și Universitatea de

Nord din Baia Mare și cofinanțat din Fondul Social European prin Programul Operațional Sectorial pentru Dezvoltarea Resurselor Umane 2007–2013 (POSDRU, ID 56815), CS III dr. Daniela Butnaru a obținut o bursă postdoctorală pentru 11 luni (1 aprilie 2012 – 28 februarie 2013), cu proiectul *Reflexe lingvistice ale unor structuri cognitive spațiale complementare*, iar CS dr. Dinu Moscal a primit finanțare pentru proiectul *Teoria predicăției. Între logică și lingvistică* pentru 12 luni (1 aprilie 2012 – 31 martie 2013).

**1.4. La Departamentul de istorie literară** (șef de departament, CS I dr. Ofelia Ichim) s-a continuat lucrul la ediția a II-a a *Dicționarului general al literaturii române* (DGLR II). Pentru aceasta, s-a realizat revizia volumelor DGLR I, au fost actualizate o serie de articole din prima ediție, au fost alcătuite listele cu articolele care au fost repartizate (periodice apărute între 1848 și 1900 nelucrate în prima ediție, periodice din intervalul 1990–2010 și autorii actuali din județele Moldovei), au fost realizate liste cu observații. S-a finalizat actualizarea bibliografiei și a siglarului care vor fi folosite pentru ediția a II-a. S-a făcut documentare și au fost redactate articole noi despre autori și publicații selectate pentru a fi incluse în ediția a II-a a *Dicționarului*. Membrii departamentului au colaborat cu cadre didactice de la Facultatea de Litere a Universității „Alexandru Ioan Cuza” pentru actualizarea unui set de articole din DGLR, ediția I, ai căror autori sunt indisponibili. S-au ținut, de asemenea, trei ședințe de lucru, împreună cu prof. univ. dr. Gheorghe Chivu, membru corespondent al Academiei Române, în care a fost discutată situația articolelor dedicate literaturii vechi românești și s-au stabilit diverse principii de lucru. Paralel a fost continuată actualizarea și dezvoltarea *Bazei de date a DGLR* și a *Arhivei DGLR*. S-au primit noi răspunsuri la chestionarele pentru *Baza de date a diasporei literare românești* și s-au realizat, în continuare, verificări punctuale pentru articole din DGLR – *Compendiu*. De asemenea, s-a lucrat la ediția critică a operelor lui G. Ibrăileanu (Victor Durnea).

Pe lângă activitatea specifică planului de cercetare la DGLR, CS I dr. Ofelia Ichim a continuat activitatea de cercetare în cadrul grantului *Diaspora românească din Budapesta (1989–2010). O analiză socio-culturală*, proiect interacademic ce s-a desfășurat ca urmare a unui acord de colaborare între Institutul de Cercetări Lingvistice al Academiei de Științe a Ungariei din Budapesta și Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române din Iași, pentru perioada 2010–2012.

CS III dr. Șerban Axinte a desfășurat activități de cercetare în cadrul proiectului intitulat *Poetici ale romanului european reflectate în critica românească postbelică* (în calitate de bursier al Școlii postdoctorale a Academiei Române „Valorificarea identităților culturale în procesele globale”, proiect cofinanțat din Fondul Social European prin Programul Operațional Sectorial pentru Dezvoltarea Resurselor Umane 2007–2013 – POSDRU, ID 59758) și a participat la proiectul „*Scriptores in Academia*” – *Arhiva sonoră a literaturii române contemporane*, inițiat de Departamentul de istorie literară de la Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române în colaborare cu Facultatea de Litere a Universității „Alexandru Ioan Cuza”.

**1.5. Departamentul de etnologie** (șef de departament, CS dr. Adina Ciubotariu) a continuat sistematizarea și analiza documentelor din arhivă, în vederea redactării lucrărilor *Obiceiuri agrare din Moldova. Tipologie și corpus de texte* (Silvia Ciubotaru), *Obiceiuri funebre din Moldova. Tipologie și corpus de texte* (Ion H. Ciubotaru), *Obiceiuri de iarnă din Moldova. Tipologie și corpus de texte* (Ioana Repciuc) și *Arhitectura țărănească din Moldova. Tipologie și corpus de texte* (Adina Ciubotariu).

CS dr. Adina Ciubotariu a continuat activitățile în cadrul proiectului CNCS–UEFISCDI *Situația actuală a memoriei colective în cazul obiceiurilor de naștere din Moldova* (cod PN-II-RU-Pd-2011-3-0086), iar CS dr. Ioana Repciuc a efectuat cercetări pentru proiectul CNCS-UEFISCDI *Elemente de religiozitate populară în riturile românești ale apei. O perspectivă socio-antropologică* (cod PN-II-RU-PD-2011-3-0220).

## 2. Principalele publicații

### 2.1. Volume reprezentând valorificarea temelor din planul de cercetare:

– *Dicționarul literaturii române*, coordonator general acad. Eugen Simion, coordonare și revizie Gabriela Danțiș, Gabriela Drăgoi, Victor Durnea, Florin Faifer, Laurențiu Hanganu, Mihai Iovănel, Rodica Pandele, Remus Zăstroiu, vol. I (A–L), 838 p., ISBN 978-606-8358-46-8, vol. II (M–Z), 844 p., ISBN 978-606-8358-47-5, București, Editura Univers Enciclopedic Gold, 2012.

### 2.2. Publicații periodice și volume colective:

– „Anuar de lingvistică și istorie literară”, t. LII, 2012 și t. LIII, 2013, București, Editura Academiei Române (<http://www.alil.ro/>, acreditat de Consiliul Național al Cercetării Științifice și clasificat B);

– „Buletinul Institutului de Filologie Română «Alexandru Philippide» al Academiei Române”, anul XIII, 2012, nr. 1–4 și anul XIV, 2013, nr. 1–4;

– „Philologica Jassyensia” (pentru detalii, vezi **8.2**);

– *Diaspora culturală românească: paradigme lingvistice, culturale și etnofolclorice*, volum îngrijit de Daniela Butnaru, Elena Dănilă, Amalia Drăgulănescu, Ofelia Ichim, Cecilia Maticiuc; coordonator: Ofelia Ichim, Iași, Editura Alfa, 2013, 386 p., ISBN 978-606-540-037-5;

– *Cultură și identitate românească. Tendințe actuale și reflectarea lor în diaspora*, volum îngrijit de Luminița Botoșineanu, Daniela Butnaru, Marius-Radu Clim, Ofelia Ichim, Florin-Teodor Olariu, Elena Tamba, coordonator: Ofelia Ichim, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2013, 486 p., ISBN 978-973-703-953-8;

– *Metafore ale devenirii din perspectiva migrației contemporane. Național și internațional în limba și cultura română*, volum îngrijit de Luminița Botoșineanu, Daniela Butnaru, Ofelia Ichim, Cecilia Maticiuc, Elena Tamba, Iași, Editura Alfa, 2013, 600 p., ISBN 978-606-540-129-7;

– *Tradiție/inovație – identitate/alteritate: paradigme în evoluția limbii și culturii române*, volum îngrijit de Luminița Botoșineanu, Ofelia Ichim, Cecilia

Maticiu, Dinu Moscal, Elena Tamba, coordonator: Ofelia Ichim, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2013, 476 p., ISBN 978-973-703-952-1.

3. Pe lângă activitatea de plan, cercetătorii Institutului de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române au publicat numeroase studii, articole și recenzii în diverse reviste de specialitate românești sau străine:

3.1. Cercetătorii departamentelor de lingvistică (lexicologie–lexicografie, dialectologie și toponimie) au publicat studii în următoarele reviste de profil și de cultură din țară: „Analele Universității de Vest din Timișoara” (Luminița Botoșineanu); „Analele Universității «Dunărea de Jos» din Galați” (Luminița Botoșineanu, Stelian Dumistrăcel, Doina Hreapcă); „Anuar de lingvistică și istorie literară” (Stelian Dumistrăcel, Florin-Teodor Olariu, Cristina Florescu, Daniela Butnaru, Doina Hreapcă, Laura Manea, Eugen Munteanu); „Biblias Hispánicas” (Eugen Munteanu); „Communication interculturelle et littérature” (Stelian Dumistrăcel, Doina Hreapcă, Luminița Botoșineanu), „Cronica veche” (Stelian Dumistrăcel); „Dacia literară” (Stelian Dumistrăcel, Eugen Munteanu); „Ethos. Revistă de teorie a culturii” (Stelian Dumistrăcel); „Fonetică și dialectologie” (Luminița Botoșineanu); „Logos & Episteme” (Dinu Moscal); „Philologica Jassyensia” (Luminița Botoșineanu, Daniela Butnaru, Marius-Radu Clim, Vlad Cojocar, Mioara Dragomir, Cristina Florescu, Laura Manea, Dinu Moscal, Elena Tamba); „Revue Roumaine d'Etudes Francophones : Le religieux” (Daniela Butnaru); „Revue Romane” (Dragoș Moldovanu); „Studii și cercetări științifice”, Bacău (Luminița Botoșineanu, Stelian Dumistrăcel, Doina Hreapcă, Florin-Teodor Olariu, Veronica Olariu); „Timpul” (Cristina Florescu); „Zeitschrift für romanische Philologie” (Dragoș Moldovanu).

De asemenea, au fost publicate studii și articole în diverse volume colective sau în volume cuprinzând lucrările unor manifestări științifice: *Actes del XXVIé Congrès Internacional de Lingüística i Filologia Romàniques* (València, 6–11 de septembre de 2010), Emili Casanova Herrero, Cesáreo Calvo Rigual (eds.), Berlin, Editura De Gruyter, 2013 (Luminița Botoșineanu, Marius-Radu Clim, Dinu Moscal, Florin-Teodor Olariu, Elena Tamba); *Bătrânul înțelept de la Pylos. Volum omagial dedicat lui Andrei Avram la optzeci de ani*, București, Editura Academiei Române, 2012 (Stelian Dumistrăcel, Doina Hreapcă); *Border Terrains: World Diasporas in the 21st Century*, Allyson Eamer (ed.), Oxford, Inter-Disciplinary Press, 2012 (<https://www.interdisciplinarypress.net/online-store/ebooks/society-and-culture/border-terrains-world-diasporas>) (Florin-Teodor Olariu); *Butea – monografie*, Iași, Editura Presa Bună, 2013 (Daniela Butnaru); *Coesistenze linguistiche nell'Italia pre- e postunitaria. Atti del XLV Congresso internazionale di studi della Società di Linguistica Italiana* (Aosta/ Bard/ Torino 26–28 settembre 2011), Tullio Telmon, Gianmario Raimondi, Luisa Revelli (eds.), Roma, Bulzoni, 2012 (Florin-Teodor Olariu); *Convergențe lingvistice. Lucrările celui de al IV-lea Simpozion internațional de lingvistică* (București, 5–6 noiembrie 2010), Nicolae Saramandu, Manuela Nevaci, Carmen-Ioana Radu (ed.), Editura Universității din București, 2012 (Marius-Radu Clim, Stelian Dumistrăcel, Gabriela Haja, Doina Hreapcă,

Elena Tamba); *Cultură și identitate românească. Tendințe actuale și reflectarea lor în diaspora*, Luminița Botoșineanu, Daniela Butnaru, Marius-Radu Clim, Ofelia Ichim, Florin-Teodor Olariu, Elena Tamba (ed.), Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2013 (Daniela Butnaru, Eugen Munteanu, Carmen-Gabriela Pamfil, Ana-Maria Prisacaru, Elena Tamba); „*Cuvinte potrivite*”. *Omagiu doamnei Maria Marin la aniversare*, București, Editura Academiei Române, 2013, Daniela Răuțu, Adrian Rezeanu, Dana-Mihaela Zamfir (coord.) (Stelian Dumistrăcel, Doina Hreapcă, Luminița Botoșineanu); *Diaspora culturală românească: paradigme lingvistice, culturale și etnofolclorice*, Daniela Butnaru, Elena Dănilă, Amalia Drăgulănescu, Ofelia Ichim, Cecilia Maticiu (ed.), Iași, Editura Alfa, 2013 (Eugen Munteanu); *Flores Philologiae. Omagiu profesorului Eugen Munteanu, la împlinirea vârstei de 60 de ani*, Ana Catană-Spenchiu și Ioana Repciuc (ed.), Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2013 (Daniela Butnaru, Marius-Radu Clim, Ana-Maria Prisacaru); *Imperium und Romanisierung. Neue Forschungsansätze aus Ost und West zu Ausübung, Transformation und Akzeptanz von Herrschaft im Römischen Reich*, Hg. Alexander Rubel (unter Mitwirkung von Iulia Dumitrache), Konstanz, Hartung-Gorre Verlag, 2013 (Luminița Botoșineanu); *In magistri honorem Vasile Frățilă. 50 de ani de carieră universitară*, Ana-Maria Pop (coord.), Târgu-Mureș, Editura Ardealul, 2012 (Luminița Botoșineanu); *Knowledge and Action within the Knowledge Based Society*, Iași, Editura Institutul European, 2011 (Florin-Teodor Olariu); *La formation en terminologie (Actes de la Conférence Internationale de Bucarest, 3–4 novembre 2011)*, Carmen-Ștefania Stoean, Nina Ivanciu, Ruxandra Constantinescu-Ștefănel, Antoaneta Lorentz (ed.), București, Editura ASE, 2013 (Stelian Dumistrăcel); *Le nom propre a-t-il un sens? Les noms propres dans les espaces méditerranéens. Actes du XVe colloque d'onomastique Aix-en-Provence, 2010*, Presses Universitaires de Provence, 2013 (Daniela Butnaru, Vlad Cojocaru); *Limba romană vorbită actuală. Studiu lingvistic aplicat*, Luminița Hoartă Cărăușu (coord.), Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2012 (Florin Teodor Olariu); *Limba română. Ipostaze ale variației lingvistice*, vol. I, Rodica Zafiu, Camelia Ușurelu, Helga Bogdan Oprea (ed.), București, Editura Universității din București, 2011 (Marius-Radu Clim, Elena Tamba); *Limba română: variație sincronică, variație diacronică, II (Stilistică, pragmatică, retorică și argumentare, istoria limbii, filologie, dialectologie)*, Actele celui de-al 12-lea Colocviu internațional al Departamentului de Lingvistică (București, 14–15 decembrie, 2012), Rodica Zafiu, Ariadna Ștefănescu, Carmen Mîrzea Vasile, Raluca Brăescu (ed.), Editura Universității din București, 2013 (Eugen Munteanu); *Metafore ale devenirii din perspectiva migrației contemporane. Național și internațional în limba și cultura română*, Luminița Botoșineanu, Daniela Butnaru, Ofelia Ichim, Cecilia Maticiu, Elena Tamba (ed.), Iași, Editura Alfa, 2013 (Florin-Teodor Olariu, Carmen-Gabriela Pamfil, Elena Tamba); *Pré-Actes du 27<sup>e</sup> Congrès International de Linguistique et de Philologie Romanes*, Jean-Marie Pierrel, Eva Buchi, Christophe Benzitoun, Jean-Paul Chauveau (eds.), ATILF, Nancy, 15–20 juillet 2013 (Marius-Radu Clim, Florin-Teodor Olariu, Veronica Olariu, Mădălin-Ionel Patrașcu, Elena Tamba); *Proceedings of the 15<sup>th</sup>*

*EURALEX International Congress*, 7–11 august 2012, Oslo, Ruth Vatvedt Fjeld, Julie Matilde Torjusen (eds.), Press Representales, UiO (Marius-Radu Clim, Elena Tamba Dănilă); *Proceedings of the 8th International Conference „Linguistic resources and tools for processing of the Romanian language”* (8–9 december 2011, 26–27 april 2012 Bucharest), Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2012 (Marius-Radu Clim, Elena Tamba); *Proceedings of the 9th International Conference „Linguistic Resources and Tools for Processing the Romanian Language”, Miclăușeni, 16–17 May 2013*, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2013 (Luminița Botoșineanu, Stelian Dumistrăcel, Doina Hreapcă, Marius-Radu Clim, Mădălin Ionel Patrașcu, Elena Tamba); *Șerban Cantacuzino, Antim Ivireanul și Neofit Cretanul, promotori ai limbii române în cult*, Nicolae-Cristian Cădă (ed.) București, Editura Cuvântul Vieții, 2013 (Eugen Munteanu); *Simpozionul internațional Grigore Bostan – 70. Probleme actuale de filologie română*, Cernăuți, Zelena Bucovina, Herța, Grupul editorial „Cuvântul”, 2011 (Gabriela Haja, Eugen Munteanu); *The Proceedings of the Communication, Context, Interdisciplinarity Congress*, vol. 2 (publicat on-line pe [http://www.upm.ro/caci/volCCI\\_II/Pages%20from%20Volum\\_texteCCI2-130.pdf](http://www.upm.ro/caci/volCCI_II/Pages%20from%20Volum_texteCCI2-130.pdf)) (Marius-Radu Clim, Mădălin Ionel Patrașcu, Elena Tamba); *Towards Multilingual Europe 2020: A Romanian Perspective* (Actele Conferinței „Diaspora în cercetarea științifică și învățământul superior din România”, workshop-ul exploratoriu „Tehnologii lingvistice în cercetarea românească din țară și diaspora”, București, 25–28 septembrie 2012), Dan Tufiș, Vasile Rus, Corina Forăscu (ed.), București, Editura Academiei Române, 2012 (Luminița Botoșineanu, Stelian Dumistrăcel, Doina Hreapcă); *Tradiție/inovație – identitate/alteritate: paradigme în evoluția limbii și culturii române*, Luminița Botoșineanu, Ofelia Ichim, Cecilia Maticiu, Dinu Moscal, Elena Tamba (ed.), Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2013 (Daniela Butnaru, Ana-Maria Prisacaru); *Unity and Diversity in Knowledge Society. Anthropology and Cultural Studies. Psychology and Educational Sciences. Proceedings of the International Conference Iași, 27–30 september 2012, Iași – Romania*, Nicu Gavriluță, Irina Frasin, Codrin Dinu Vasiliu (eds.), Iași, Institutul European, 2013 (Daniela Butnaru); *Vielheit und Einheit der Germanistik Weltweit* (Akten des XII. Internationalen Germanistenkongresses Warschau, 2010), vol. 17, Frankfurt am Main–Berlin–Bern–Bruxelles–New York–Oxford–Warszawa–Wien, Peter Lang Verlag, 2013 (Vlad Cojocaru); *Zilele studiilor romanice (II). Teorii, modele noi și aplicarea lor în lingvistica, literatura, translatologia și didactica ultimilor 20 de ani*, Bratislava, Univerzita Komenského v Bratislave, 2012 (Florin-Teodor Olariu, Veronica Olariu).

Activitatea publicistică a constat și în tipărirea unor volume de autor (a), editarea de volume, colaborarea la editarea unor volume și traduceri (b):

(a)

– Marius-Radu Clim, *Neologismul în lexicografia românească*, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2012, 356 p., ISBN 978-973-703-794-7;

– Elena Dănilă, *Probleme de gramatică a limbii române*, București, Editura Academiei Române, 2011, 226 p., ISBN 978-973-27-2082-0;

– Doina Cobeț, Laura Manea, *Dicționar general de sinonime al limbii române*, Chișinău, Editura Gunivas, 2013, 2010 p., ISBN 978-9975-4260-9-1;

– Aurel-Dinu Moscal, *Teoria câmpurilor lexicale. Cu aplicație la terminologia populară a formelor de relief pozitiv*, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2013, 274 p., ISBN 978-973-703-968-2.

**(b)**

– *Proceedings of the 9th International Conference „Linguistic Resources and Tools for Processing the Romanian Language”, Miclăușeni, 16–17 May 2013*, Elena Mitocariu, Mihai Alex Moruz, Dan Cristea, Dan Tufiș, Marius Clim (eds.), Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2013, 198 p., ISSN 1843-911X;

– *Biblia 1688, Pars X<sub>2</sub>, Iob*, în seria *Monumenta linguae Dacoromanorum*, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2013 (coord.: Eugen Munteanu);

– *Biblia 1688, Pars XXII, Pseudo-Josephus Flavius*, în seria *Monumenta linguae Dacoromanorum*, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2013 (coord.: Eugen Munteanu);

– *Biblia 1688, Pars VIII, Regum III–IV*, în seria *Monumenta linguae Dacoromanorum*, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2013 (coord.: Eugen Munteanu);

– *Biblia 1688, Pars XIII, Isaia*, în seria *Monumenta linguae Dacoromanorum*, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2013 (coord.: Eugen Munteanu);

– *Biblia 1688, Pars XIV, Ieremia*, în seria *Monumenta linguae Dacoromanorum*, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2013 (coord.: Eugen Munteanu);

– *Biblia 1688, Pars XX, Sapientia Solomonis. Sapientia Sirah. Susanna. Draco*, în seria *Monumenta linguae Dacoromanorum*, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2013 (coord.: Eugen Munteanu);

– Eugeniu Coșeriu, *Lingvistica textului. O introducere în hermeneutica sensului*, versiune românească și indici de Eugen Munteanu și Ana-Maria Prisacaru, cu o postfață de Eugen Munteanu, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2013, 262 p., ISBN 978-973-703-910-1;

– *Flores Philologiae. Omagiu profesorului Eugen Munteanu, la împlinirea vârstei de 60 de ani*, volum editat de Ana Catană-Spenchiu și Ioana Repciuc, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2013, 606 p., ISBN 978-973-703-926-2.

**3.2.** Membrii departamentelor de istorie literară și de etnografie și folclor au publicat studii, articole și recenzii în periodice din țară și din străinătate: „Acasă” (Dan Mănuță); „Albatros” (Amalia Drăgulănescu); „Anuar de lingvistică și istorie literară” (Nicoleta Borcea, Amalia Drăgulănescu, Sebastian Drăgulănescu, Adina Hulubaș, Ofelia Ichim, Ioana Repciuc); „Anuarul Institutului de Etnografie și Folclor «Constantin Brăiloiu»” (Ioana Repciuc); „Anuarul Muzeului Etnografic al Moldovei” (Adina Ciubotariu, Ion H. Ciubotaru, Silvia Ciubotaru, Ioana Repciuc); „Bucureștiul cultural” (Șerban Axinte); „Les cahiers Tristan Tzara” (Victor Durnea); „Contemporanul” (Bogdan Crețu); „Convorbiri literare” (Șerban Axinte, Dan Mănuță); „Cultura” (Victor Durnea); „Dacia literară” (Amalia Drăgulănescu); „Europolis. Journal of Political Analysis and Theory” (Ioana Repciuc); „Limba română” (Chișinău) (Dan Mănuță); „Memoria ethnologica” (Adina Ciubotariu);

„Mozaicul” (Ioana Repciuc); „Observator cultural” (Șerban Axinte); „Philologica Jassyensia” (Adina Ciubotariu, Amalia Drăgulănescu, Sebastian Drăgulănescu, Ofelia Ichim); „Postmodernism(e)” (Amalia Drăgulănescu); „Pro-saeculum” (Dan Mănuță); „Revista Română” (Adina Ciubotariu, Amalia Drăgulănescu); „Romanian Journal of Artistic Creativity” (Amalia Drăgulănescu, Sebastian Drăgulănescu); „România literară” (Victor Durnea); „Transilvania” (Șerban Axinte); revista on-line [www.agentiadecarte.ro](http://www.agentiadecarte.ro) (Șerban Axinte).

Cercetătorii de la aceste departamente au publicat studii și articole în diverse volume colective sau în volume cuprinzând lucrările unor manifestări științifice: *Diaspora culturală românească: paradigme lingvistice, culturale și etnofolclorice*, Daniela Butnaru, Elena Dănilă, Amalia Drăgulănescu, Ofelia Ichim, Cecilia Maticiuc (ed.), Iași, Editura Alfa, 2013 (Șerban Axinte, Amalia Drăgulănescu, Ofelia Ichim); *Flores Philologiae. Omagiu profesorului Eugen Munteanu, la împlinirea vârstei de 60 de ani*, volum editat de Ana Catană-Spenchiu și Ioana Repciuc, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2013 (Bogdan Crețu, Ioana Repciuc); *Metafore ale devenirii din perspectiva migrației contemporane. Național și internațional în limba și cultura română*, Luminița Botoșineanu, Daniela Butnaru, Ofelia Ichim, Cecilia Maticiuc, Elena Tamba (editori), Iași, Editura Alfa, 2013 (Șerban Axinte, Sebastian Drăgulănescu, Ofelia Ichim); *Receptarea Sfintei Scripturi între filologie, hermeneutică și traductologie*, Iași, 2012, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza” (Amalia Drăgulănescu); *Studii de istorie a filosofiei românești*, vol. VIII, coordonator Viorel Cernica, ediție îngrijită de Mona Mamulea, București, Editura Academiei Române, 2012 (Ioana Repciuc); *Tradiție/ inovație – identitate/ alteritate: paradigme în evoluția limbii și culturii române*, Luminița Botoșineanu, Ofelia Ichim, Cecilia Maticiuc, Dinu Moscal, Elena Tamba (ed.), Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2013 (Amalia Drăgulănescu); *Valențe europene în educație*, Iași, Editura Pim, 2013 (Amalia Drăgulănescu); volumul Simpozionului internațional „Mihai Eminescu – poet național și universal” (ediția a III-a, Iași, 15 ianuarie 2012), Editura Pim, Iași (Amalia Drăgulănescu); „Studii eminescologice”, Cluj-Napoca, Editura Clusium, 2012 (Amalia Drăgulănescu).

Activitatea publicistică a unor cercetători ai aceleiași secții s-a concretizat și prin tipărirea unor volume de autor (a) și prin editarea de volume (b):

(a)

– Șerban Axinte, *Poetici ale romanului european reflectate în critica românească postbelică*, București, Editura Muzeului Național al Literaturii Române, 2013, 184 p., ISBN 978-973-167-117-8;

– Adina Ciubotariu, *Obiceiuri de naștere din Moldova. Tipologie și corpus de texte*, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2012, 416 p., ISBN 978-973-703-771-8;

– Ion H. Ciubotaru, *Ouăle de Paști la români. Vechime, semnificații, implicații ritual-ceremoniale*, Iași, Editura Presa Bună, 2012, 338 p., ISBN 978-606-8116-24-2;

– Sebastian Drăgulănescu, *Eminescu și comicul. Strategii și stratageme estetice*, prefață de prof. univ. dr. Lucia Cifor, Iași, Editura Alfa, 2012, 258 p., ISBN 978-606-540-103-7;

– Dan Mănuță: *Literatură, identitate și regionalism*, Iași, Princeps Edit, 2012, 192 p., ISBN 978-606-523-180-1;

– Ioana Repciuc, *Religiozitate populară și simbolism acvatic. O perspectivă socio-antropologică asupra obiceiurilor românești*, Craiova, Editura Aius, 2013, 300 p., ISBN 978-606-562-337-8;

– Amalia Voicu, *Ambivalența tiparelor clasice în opera eminesciană*, București, Editura Muzeul Național al Literaturii Române, 2013, 330 p., ISBN 978-973-167-219-9.

**(b)**

– C. Stere, *Publicistică*, vol. II (1905–1909), text ales și stabilit, note și comentarii, indice de nume de Victor Durnea, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2012, 962 p., ISBN 978-973-703-763-3.

4. Cercetători din cadrul secțiilor de lingvistică și, respectiv, de istorie literară, etnografie și folclor au participat la simpozioanele și colocviile organizate de Institutul „Alexandru Philippide” și la manifestări științifice desfășurate sub egida altor instituții.

4.1. Institutul „Alexandru Philippide” și Asociația Culturală „A. Philippide” au organizat tradiționala manifestare științifică internațională dedicată limbii și literaturii române, privite atât din perspectivă filologică, cât și în context larg culturală. Astfel, în perioada 18–19 septembrie 2012, a avut loc la Iași a XI-a ediție a Simpozionului internațional al Institutului, cu tema *Tradiție/inovație – identitate/alteritate: paradigme în evoluția limbii și culturii române*, iar în zilele de 25 și 26 septembrie 2013, cea de-a XII-a ediție, *Integrare europeană/identitate națională; plurilingvism/multiculturalitate – limba și cultura română: evaluări, perspective*.

4.2. În 2012 și 2013, Institutul „Alexandru Philippide”, în colaborare Asociația Culturală „A. Philippide” și cu alte instituții, a organizat și alte manifestări științifice:

– Workshop-ul „Situția lexicografiei academice românești actuale”, în perioada 17–18 mai 2012, în cadrul planului de lucru al proiectului *CLRE. Corpus lexicografic românesc esențial. 100 de dicționare din bibliografia DLR aliniate la nivel de intrare și la nivel de sens*, proiect finanțat de CNCSIS-UEFISCSU (cod TE\_246/2010);

– Simpozionul național „I.L. Caragiale azi. Vitalitatea operei” (12 iunie 2012);

– Atelierul de lexicologie, în cadrul diseminării proiectului *Terminologia românească meteorologică (științific vs popular) a stărilor atmosferice. Studiu lingvistic* (PN-II-ID-PCE-2011-3-0656), 30 iunie 2012;

– Colocviul internațional „G. Ivănescu – 100 de ani de la naștere” (1–2 noiembrie 2012);

– Dezbateră cu tema „Junimea – 150 de ani” (1863–2013), marcând împlinirea a 150 de ani de la înființarea, la Iași, a Societății „Junimea” (28 martie 2013);

– Atelierul de lexicologie pentru diseminarea proiectului *Terminologia românească meteorologică (științific vs popular) a fenomenelor atmosferice. Studiu lingvistic* (PN-II-ID-PCE-2011-3-0656), 5 aprilie 2013;

– Workshop-ul „Lexicografia academică românească. Provocările informatizării”, organizat în perioada 16–17 mai 2013, în cadrul proiectului *CLRE. Corpus lexicografic românesc esențial. 100 de dicționare din bibliografia DLR aliniate la nivel de intrare și la nivel de sens* (proiect finanțat de CNCS-UEFISCDI, cod TE\_246/2010, 2010–2013);

– Simpozionul internațional „Explorări în tradiția biblică românească și europeană”, ediția a III-a (30 mai – 1 iunie 2013);

– Zilele „B. Fundoianu – Benjamin Fondane” (5 și 6 iunie 2013);

– Simpozionul național „Doi cititori ai literaturii române: Gheorghe Asachi și Bogdan Petriceicu-Hasdeu” (20 iunie 2013).

**4.3.** Cercetătorii lingviști din departamentele de lexicologie–lexicografie, dialectologie și toponimie au susținut numeroase comunicări la următoarele simpozioane, congrese, conferințe, ateliere, dezbateri de profil, din țară și din străinătate:

– Colocviul internațional „Interculturalitatea prin prisma lingvisticii, literaturii și a traducerii”, Chișinău, 29–30 martie 2012 (Florin-Teodor Olariu, Veronica Olariu);

– Workshop-ul național „Situația lexicografiei academice românești actuale”, Iași, 17–18 mai 2012 (Marius-Radu Clim, Mioara Dragomir, Cristina Florescu, Laura Manea, Elena Tamba);

– Masa rotundă „Priorități ale lexicografiei românești” organizată în data de 23 mai 2012, cadrul Zilelor Academice Clujene (Gabriela Haja);

– „LREC – the 8<sup>th</sup> International Conference on Language Resources and Evaluation”, Istanbul, Turcia, 21–27 mai 2012 (Gabriela Haja);

– Atelierul de lexicologie organizat de echipa de cercetare a proiectului „Terminologia românească meteorologică (științific vs popular) a stărilor atmosferice. Studiu lingvistic”, Iași, 30 mai 2012 (Elena Tamba);

– Conferința internațională „Paradigma discursului ideologic. Dinamica terminologiilor și (re)modelarea sistemelor de idei” (ediția a IV-a; PID 4), Galați, 31 mai – 1 iunie 2012 (Luminița Botoșineanu, Stelian Dumistrăcel, Doina Hreapcă);

– Simpozionul internațional „Present Environment and Sustainable Development”, 1 iunie 2012 (Cristina Florescu, Laura Manea);

– Simpozionul național „I.L. Caragiale azi. Vitalitatea operei”, organizat de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” și de Asociația Culturală „Alexandru Philippide”, Iași, 12 iunie 2012 (Stelian Dumistrăcel, Eugen Munteanu);

– International Symposium „Folklore and Linguo-Culturology of the Caucasian Peoples”, Tbilisi, 18–21 aprilie 2012 (Eugen Munteanu);

– Sesiunea lunară a Cercului de Hermeneutică al Facultății de Filosofie a Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, 21 iunie 2012 (Eugen Munteanu);

– Al 8-lea Atelier DÉRom, Nancy, 25–26 iunie 2012, cf. <http://www.atilf.fr/DERom> (Cristina Florescu);

– Al VII-lea Congres al Societății Internaționale de Dialectologie și Geolingvistică, Viena, 23–28 iulie 2012 (Marius-Radu Clim, Florin-Teodor Olariu, Veronica Olariu);

– Al XV-lea Congres internațional EURALEX, 7–11 august 2012, Oslo, Norvegia (Marius-Radu Clim, Elena Tamba Dănilă);

- Al XV-lea Congres internațional de dialectologie românească, Cluj, 13–14 septembrie 2012 (Marius-Radu Clim, Florin-Teodor Olariu, Veronica Olariu);
- Simpozionul internațional „Tradiție/ inovație – identitate/ alteritate: paradigme în evoluția limbii și culturii române”, Iași, 18–19 septembrie 2012 (Daniela Butnaru, Ana-Maria Prisacaru, Marius-Radu Clim, Mona Corodeanu, Gabriela Haja, Aurel-Dinu Moscal, Elena Tamba);
- Conferința internațională „Diaspora în cercetarea științifică și învățământul superior din România”, București, 25–28 septembrie 2012 (Luminița Botoșineanu, Stelian Dumitrăcel, Gabriela Haja, Doina Hreapcă);
- Conferința internațională „Unity and Diversity in Knowledge Society”, Institutul de Cercetări Economice și Sociale „Gh. Zane”, Iași, 27–30 septembrie 2012 (Daniela Butnaru, Aurel-Dinu Moscal, Florin-Teodor Olariu);
- A treia Adunare Generală a Observatorului European al Plurilingvistismului, Universitatea „Sapienza”, Roma, 10–12 octombrie 2012 (Florin-Teodor Olariu);
- Conferința internațională „Lexic comun/lexic specializat” (ediția a V-a), cu tema „Lexicul politic – martor al transformărilor social-politice și de mentalitate din lumea contemporană”, Galați, 11–12 octombrie 2012 (Stelian Dumitrăcel);
- Simpozionul național „Medierea lingvistică și culturală: competențe în comunicare – perspectivă interdisciplinară”, Iași, 18–19 octombrie 2012 (Gabriela Haja);
- „Zilele Academice Ieșene”, ediția a XXVII-a, Iași, 18–26 octombrie 2012 (Aurel-Dinu Moscal);
- Simpozionul național „Centenar G. Ivănescu”, Universitatea de Vest, Timișoara, 19 octombrie 2012 (Luminița Botoșineanu, Carmen Pamfil);
- Colocviul internațional „G. Ivănescu – 100 de ani de la naștere”, Iași, 1–2 noiembrie 2012 (Luminița Botoșineanu, Daniela Butnaru, Mioara Dragomir, Stelian Dumitrăcel, Cristina Florescu, Gabriela Haja, Aurel-Dinu Moscal, Eugen Munteanu, Florin-Teodor Olariu, Ioan Oprea, Elena Tamba);
- Conferința internațională „Comunicare, context, interdisciplinaritate”, Târgu Mureș 22–23 noiembrie 2012 (Marius-Radu Clim, Elena Tamba);
- Simpozionul aniversar „Dialoguri academice. Stelian Dumitrăcel – 75”, Universitatea „V. Alecsandri”, Bacău, 23 noiembrie 2012 (Luminița Botoșineanu, Stelian Dumitrăcel, Doina Hreapcă, Florin-Teodor Olariu, Veronica Olariu);
- Colocviul internațional „Vernacular Bible and Religious Reform”, Leuven, Belgia, 29 noiembrie – 1 decembrie 2012 (Eugen Munteanu);
- Al 12-lea Colocviu internațional al Departamentului de lingvistică, Facultatea de Litere, Universitatea București, „Limba română: variație sincronică, variație diacronică” 14–15 decembrie 2012 (Luminița Botoșineanu, Marius-Radu Clim, Stelian Dumitrăcel, Doina Hreapcă, Elena Tamba);
- Conferința internațională „Experience and Explanation in Knowledge Society”, Baia Mare, 14–17 martie 2013 (Daniela Butnaru, Aurel-Dinu Moscal, Florin-Teodor Olariu);
- Atelierul de lexicologie pentru diseminarea proiectului *Terminologia românească meteorologică (științific vs popular) a fenomenelor atmosferice*, 5 aprilie 2013, Iași (Cristina Florescu);

- 9th International Conference „Linguistic Resources and Tools for Processing the Romanian Language”, Miclăușeni, 16–17 mai 2013 (Luminița Botoșineanu, Marius-Radu Clim, Stelian Dumistrăcel, Cristina Florescu, Gabriela Haja, Doina Hreapcă, Mădălin Ionel Patrașcu, Elena Tamba);
- Conferința internațională „Regionalism și regionalizare în România. Interpretări istorice și provocări contemporane”, Iași, 30–31 mai 2013 (Florin-Teodor Olariu);
- Simpozionul „Explorări în tradiția biblică românească și europeană”, ediția a III-a, Iași, 30 mai – 1 iunie 2013 (Mioara Dragomir);
- Al XVI-lea Colocviu de Onomastică, organizat de Société française d’onomastique și Commission royale de toponymie et de dialectologie (Section wallonne), 6–8 iunie 2013, Bruxelles, Belgia (Daniela Butnaru);
- Simpozionul național „Doi cititori ai literaturii române: Gheorghe Asachi și Bogdan Petriceicu Hasdeu”, Iași, 20 iunie 2013 (Luminița Botoșineanu, Daniela Butnaru, Stelian Dumistrăcel);
- Al XXVII-lea Congres internațional de Lingvistică și Filologie Romanică, Nancy, Franța, 15–20 iulie 2013 (Marius-Radu Clim, Cristina Florescu, Florin-Teodor Olariu, Veronica Olariu, Mădălin-Ionel Patrașcu, Elena Tamba);
- Conferința internațională „Limba română – limbă a integrării europene”, Chișinău, 31 august – 2 septembrie 2013 (Eugen Munteanu);
- Masa rotundă intitulată „Dicționarul-tezaur al limbii române – începutul ediției definitive” din cadrul primei ediții a Conferinței internaționale Zilele „Sextil Pușcariu”, Cluj-Napoca, în perioada 12–13 septembrie 2013 (Elena Tamba);
- Simpozionul internațional „Integrare europeană/ identitate națională; plurilingvism/ multiculturalitate – limba și cultura română: evaluări, perspective”, Iași, 25–26 septembrie 2013 (Luminița Botoșineanu, Daniela Butnaru, Marius-Radu Clim, Vlad Cojocaru, Stelian Dumistrăcel, Cristina Florescu, Gabriela Haja, Doina Hreapcă, Laura Manea, Florin-Teodor Olariu, Veronica Olariu, Carmen Pamfil, Mădălin Ionel Patrașcu, Elena Tamba);
- Al V-lea Simpozion internațional de lingvistică organizat de Institutul de Lingvistică „Iorgu Iordan – Alexandru Rosetti” al Academiei Române, București, 27–28 septembrie 2013 (Cristina Florescu);
- EUROLAN 2013, a XI-a ediție dedicată realizărilor lexicografiei computaționale românești, Ipotești, 11–19 octombrie 2013 (Marius-Radu Clim, Mădălin Ionel Patrașcu, Elena Tamba);
- „I Simposio Internacional RELEX, Lexicografia románica”, Facultatea de Filologie, Coruña, Spania, 15 octombrie 2013 (Cristina Florescu);
- Masa rotundă „Dinamica adaptării și provocările comunicării interculturale”, Iași, 1 noiembrie 2013 (Gabriela Haja);
- „Vulgata als Quelle für die ersten Übersetzungen ins Rumänische der Psalter”, workshop condus în cadrul reuniunii internaționale „Vulgata-Congress”, București, 14–17 noiembrie 2013, organizate de „Vulgata-Verein” din Elveția și Colegiul „Noua Europă” din București (Eugen Munteanu);

– Conferințele bilunare ale Academiei Române „Limba română și relațiile ei cu istoria și cultura românilor, București, 28 noiembrie 2013 (Stelian Dumistrăcel);

– Al 13-lea Colocviu internațional al Departamentului de lingvistică, Universitatea din București, 13–14 decembrie 2013 (Eugen Munteanu).

**4.4.** Cercetătorii din departamentele de istorie literară și de etnografie și folclor au susținut comunicări și la diferite simpozioane, congrese și conferințe de profil din țară:

– Simpozionul internațional „Eminescu – poet național și universal”, Iași, 15 ianuarie 2012 (Amalia Drăgulănescu);

– Colocviul internațional „Zilele Francofoniei”/ „Journées de la Francophonie”, Iași, 30–31 martie 2012 (Amalia Drăgulănescu);

– Colocviul „Istoria unui monument”, Iași, 5 mai 2012 (Dan Mănuță);

– Simpozionul național „Povestitori pereche – Panait Istrati și Fănuș Neagu” (sesiune de comunicări, dezbateri, evocări, vizite la case memoriale și pe Dunăre), organizat de Muzeul Istros al Brăilei, Brăila, 11–13 mai 2012 (Amalia Drăgulănescu);

– Colocviile „Garabet Ibrăileanu”, Iași, 25 mai 2012 (Dan Mănuță);

– Conferința „Beyond Globalization?”. A doua conferință internațională a Societății Sociologilor din România, București, 31 mai – 3 iunie 2012 (Ioana Repciuc);

– Al VI-lea simpozion Nord-Celtic-Baltic „Supernatural Places”, 4–7 iunie 2012, Tartu, Estonia (Adina Ciubotariu);

– Conferința internațională anuală „Repere identitare în context european”, cu tema „Paradigme ale imaginarului: cuvânt, text, discurs”, Pitești, 8–10 iunie 2012 (Amalia Drăgulănescu);

– Simpozionul național „I.L. Caragiale azi. Vitalitatea operei”, Iași, 12 iunie 2012 (Amalia Drăgulănescu, Sebastian Drăgulănescu);

– Simpozionul internațional anual „Eminescu – Carte – Cultură – Civilizație”, Botoșani, 14 iunie 2012 (Sebastian Drăgulănescu);

– Conferința internațională „Transformation of the Sacred in Europe and Beyond”, Potsdam, 3–5 septembrie 2012 (Ioana Repciuc);

– Simpozionul internațional „Tradiție/inovație – identitate/alteritate: paradigme în evoluția limbii și culturii române”, Iași, 18–19 septembrie 2012 (Șerban Axinte, Amalia Drăgulănescu);

– Conferința internațională „Unity and Diversity in Knowledge Society”, Iași, 27–30 septembrie 2012 (Șerban Axinte);

– Conferința „Proprietatea intelectuală. Rolul statului în susținerea culturii”, București, 3–4 octombrie 2012 (Șerban Axinte);

– Conferința internațională „*Universitas Europaea*: Spre o societate a cunoașterii prin globalizare și europenizare”, Chișinău, 15–17 octombrie 2012 (Amalia Drăgulănescu);

– Conferința internațională „Durkheim and Folk Religion”, Oxford, 1 decembrie 2012 (Ioana Repciuc);

- Conferința „Egalitate de șanse și dezvoltare durabilă în cultura europeană”, București, 14–15 decembrie 2012 (Șerban Axinte);
- Al III-lea Simpozion internațional de Etnografie și Folclor „Vatra dulce strămoșească”, Cernăuți, Ucraina, 14–16 decembrie 2012 (Adina Ciubotariu);
- Sesiunea de comunicări științifice „Societatea românească în fața provocărilor mileniului 3”, Iași, 28 februarie 2013 (Adina Ciubotaru);
- Conferința internațională „Folk Knowledge: Models and Concepts”, Bratislava, 26–28 martie 2013 (Ioana Repciuc);
- Simpozionul național cu participare internațională „Valențe europene în educație”, Iași, 4–5 aprilie 2013 (Amalia Drăgulănescu);
- Simpozionul „Povestitori pereche: Panait Istrati – Fănuș Neagu”, ediția a doua, Brăila, 7–8 iunie 2013 (Amalia Drăgulănescu);
- Simpozionul internațional „Eminescu: Carte – Cultură – Civilizație”, ediția a XVI-a, Botoșani, 14–15 iunie 2013 (Amalia Drăgulănescu, Sebastian Drăgulănescu);
- Conferința „La letteratura romana di lingua francese e le relazioni culturali italo-romene”, Calabria, Italia, 18 iunie 2013 (Șerban Axinte);
- Simpozionul național „Doi ctitori ai literaturii române: Gh. Asachi și Bogdan-Petriceicu Hasdeu”, Iași, 20 iunie 2013 (Amalia Drăgulănescu);
- Simpozionul internațional „Integrare europeană/identitate națională; plurilingvism/multiculturalitate – limba și cultura română: evaluări, perspective”, Iași, 25–26 septembrie 2013 (Șerban Axinte, Nicoleta Borcea, Sebastian Drăgulănescu, Adina Hulubaș, Ioana Repciuc);
- Simpozionul internațional „Românii din afara granițelor țării. Perspective culturale europene”, Iași – Alba Iulia – Bor – Vidin, 15–20 octombrie 2013 (Ioana Repciuc).

5. Au condus teze de doctorat, finalizate în această perioadă (susținute la Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași):

- Prof. dr. Stelian Dumistrăcel: *Semantica expresiilor idiomatice în italiană și română*, doctorand Alina-Elena Podaru.
- Prof. univ. dr. Eugen Munteanu: *Nume de plante în tradiția biblică românească*, doctorand Anuța-Rodica Ciornei (căs. Ardelean); *Nume de animale în tradiția biblică românească*, doctorand Cristina-Mariana Lungu (căs. Cărăbuș); *Rugăciunea Tatăl nostru în limba română. Studiu monografic lingvistico-filologic*, doctorand Iosif Camară; *Între Biblia de la București (1688) și revizia din 1795 a lui Samuil Micu. Probleme de traductologie*, doctorand Ana-Veronica Spenchiu (căs. Catană-Spenchiu); *G. Ivănescu, istoric al limbii române*, doctorand George-Cătălin Nicolau; *Antim Ivireanul, Dumnezeieștile și sfintele Liturghii (Târgoviște, 1713). Ediție de text și studiu filologico-lingvistic*, doctorand Alina Camil; *Veniamin Costachi, editor și traducător. Studiu monografic*, doctorand Elena Spiridon; *Efecte ale interferenței lingvistice româno-germane în toponimia românească din Bucovina habsburgică (actualele teritorii românești)*, doctorand Ana-Maria Carp (Prisacaru); *Receptarea în cultura română a scrierilor Sfântului Ioan Gură de Aur*,

doctorand Ana Bobu; *Tipologia textului jurnalistic în presa românească actuală*, doctorand Delia Gavrilu; *Ion Gheție: lingvist și filolog. Studiu monografic*, doctorand Aura Mocanu; *Gramatica românească a lui Radu Tempea (1797). Ediție critică și studiu lingvistico-filologic*, doctorand Andreea Drișcu; *Epistolă și panegiric greco-român adresate lui Constantin Brâncoveanu (Ms. BAR 766). Ediție de text, studiu filologic și lingvistic*, doctorand Silvia Chiosea; *Molitvenicele românești în raport cu originalele lor grecești. Studiu istoric, filologic și teologic*, doctorand Teofil Grosu.

Au făcut parte din comisii de referenți pentru susținerea unor teze de doctorat (susținute, cu excepțiile consemnate ca atare, la Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași):

– CS II dr. Luminița Botoșineanu: *Antim Ivireanul, Dumnezeieștile și sfintele Liturghii (Târgoviște, 1713)*, doctorand Alina Camil, conducător științific: prof. dr. Eugen Munteanu; *Efecte ale interferenței lingvistice româno-germane în toponimia românească din Bucovina Habsburgică*, doctorand Ana-Maria Prisacaru (Carp), conducător științific: prof. dr. Eugen Munteanu; *Ion Gheție: lingvist și filolog. Studiu monografic*, doctorand Aura Mocanu, conducător științific: prof. dr. Eugen Munteanu;

– Prof. dr. Stelian Dumistrăcel: *Veniamin Costachi, editor și traducător. Studiu monografic*, doctorand Elena Spiridon, conducător științific: prof. dr. Eugen Munteanu; *Antonimia frazeologică în limbile română și engleză*, doctorand Oana Roxana Buzea (Ionescu), conducător științific: conf. dr. Gheorghe Colțun (Universitatea de Stat din Moldova, Chișinău);

– CS I dr. Cristina Florescu: *Semantica expresiilor idiomatice în italiană și română*, doctorand Alina-Elena Podaru, conducător științific: prof. dr. Stelian Dumistrăcel; *Jocurile de cuvinte în mass-media românească actuală*, doctorand Daniela Răuțu, conducător științific: prof. univ. dr. Rodica Zafiu (Universitatea din București); *Presa literară românească din perioada 1877–1916: între normele limbii și normele Imaginarului lingvistic*, doctorand Ioana Crina Rădoi, conducător științific: CS I dr. Mariana Neț (Institutul de Lingvistică „Iorgu Iordan – Alexandru Rosetti” al Academiei Române, București);

– CS I dr. Gabriela Haja: *Spectacolul-recital în teatrul de animație*, doctorand Mihaela Zavalichi, conducător științific: prof. univ. dr. Florin Faifer (Universitatea de Arte „George Enescu” din Iași, Facultatea de Teatru); *Sisteme de comunicare: mărci ale identității personajului literar*, doctorand Anca Voicu, conducător științific: prof. univ. dr. Viorica Constantinescu;

– CS I dr. Ofelia Ichim: *Trepte și forme ale creativității în opera Anei Blandiana*, doctorand Irina Iojă (Zamfir), conducător științific: prof. univ. dr. Eugen Munteanu;

– Prof. univ. dr. Eugen Munteanu: *Elementul lexical popular în discursul narativ al lui Vasile Voiculescu*, doctorand Elena Amarghioalei (Vieru), conducător științific: prof. univ. dr. Ioan Oprea (Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava); *Semantica expresiilor idiomatice în italiană și română*, doctorand Alina-Elena Podaru, conducător științific: prof. univ. dr. Stelian Dumistrăcel; *Cântarea Cântărilor în cultura românească*, doctorand Felicia Bărbos, conducător științific: cercet. șt. I.

dr. Ioan Chindriș (Academia Română, Filiala Cluj-Napoca); *Sensuri specifice și modificări semantice în sfera religiosului (romanitatea orientală)*, doctorand Maria-Cristina Iliescu, conducător științific: prof. dr. Mihai Moraru (Universitatea din București); *Discursul religios neoprotestant*, doctorand Adina Elena Coclici (Telescu), conducător științific: prof. univ. dr. Rodica Nagy (Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava); *Influența limbii maghiare asupra limbii române. Perioada veche*, doctorand Pál Enikő, conducător științific: prof. dr. Alexandru Gafton; *Mediere lingvistică adecvată în comunicarea interculturală. Domeniul juridic*, doctorand Carol Alexandru Mohr, conducător științific: prof. univ. dr. Ioan Oprea (Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava);

– CS I dr. Carmen-Gabriela Pamfil: *G. Ivănescu, istoric al limbii române*, doctorand George-Cătălin Nicolau (sub conducerea prof. dr. Eugen Munteanu).

**6.** Activitatea cercetătorilor de la Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române se bucură de o receptare favorabilă în mediile culturale și științifice din țară și străinătate.

**6.1.** „Anuar de lingvistică și istorie literară” se află în relații de schimb internațional cu 21 de reviste și cu instituții științifice din 23 de țări din Europa, America de Nord și America de Sud.

**6.2.** Cercetătorii Institutului au participat la diverse evenimente științifice și culturale și au colaborat cu instituții din țară și străinătate:

– CS II Vlad Cojocaru a fost cooptat ca membru în comitetul științific al Editurii Harmattan (Franța), pentru colecția *Nomino ergo sum*;

– Amalia Drăgulănescu a colaborat, în calitate de traducător al textelor din franceză, la editarea numărului VII/2010 (apărut în 2012) al revistei „DeNarratione” [sic!] (Trivium et Quadrivium), cu titlul „Paranoia – ca – narativitate”, Iași, Institutul European;

– Amalia Drăgulănescu a devenit membru al Société d’Études céliniennes, cu sediul în Paris, condusă de François Gibault;

– Dan Mănuță a fost moderatorul Colocviului „Ion Creangă și «Convorbirile literare»”, Iași, 26 aprilie 2012, în cadrul manifestărilor „Zilele revistei «Convorbiri literare»”;

– Prof. dr. Stelian Dumistrăcel a fost membru al comisiei de *Laudatio* pentru conferirea titlului de *Doctor honoris causa* al Universității „Dunărea de Jos” – Galați dlui prof. dr. Gheorghe Chivu, membru corespondent al Academiei Române (31 mai 2012);

– Gabriela Haja face parte, în calitate de consultant, din Comisia de elaborare a procedurii de sistem privind planificarea cercetării și a procedurii de sistem privind raportarea cercetării (numită în ședința Comisiei SCM din 26 iunie 2012);

– Prof. dr. Eugen Munteanu a fost invitatul Institutului de Romanistică al Universității «Friedrich Schiller» din Jena (6, 9 și 10 iulie 2012);

– CS I dr. Dan Mănuță a participat la lucrările Congresului mondial al eminescologilor, desfășurat la Chișinău, în zilele de 3–5 septembrie 2012, în organizarea Academiei de Științe a Republicii Moldova și a Academiei Române;

– Prof. univ. dr. Eugen Munteanu a fost membru în comisia de concurs pentru ocuparea unui post vacant de conferențiar de la Departamentul de filologie clasică și neogreacă și de hungarologie, studii iudaice și rromani de la Facultatea de Limbi și Literaturi Străine, Universitatea din București (ordinul nr. 741/19.07.2012 al Rectorului Universității din București) – septembrie 2012;

– Prof. univ. dr. Eugen Munteanu a fost numit membru al Comisiei de Filologie a Consiliului Național de Atestare a Titlurilor, Diplomelor și Certificatelor Universitare (CNATDCU) (cf. „Monitorul oficial”, nr. 640 din 7 septembrie 2012);

– CS I dr. Cristina Florescu și CS II dr. Luminița Botoșineanu au făcut parte din comisia de concurs pentru ocuparea unui post vacant de conferențiar la Departamentul de filologie română, limbi clasice și balcanice, din cadrul Facultății de Litere de la Universitatea „Ovidius” din Constanța (12 septembrie 2012);

– CS dr. Amalia Drăgulănescu a fost membru în Comitetul științific al Conferinței internaționale „*Universitas Europaea: Spre o societate a cunoașterii prin globalizare și europenizare*”, organizată de Universitatea Liberă Internațională din Moldova (ULIM), Chișinău (15–17 octombrie 2012);

– CS dr. Marius-Radu Clim, CS I dr. Gabriela Haja și CS III dr. Elena Tamba au participat, în 2012 și 2013, la întâlnirile săptămânale ale grupului NLP de la Facultatea de Informatică a Universității „Alexandru Ioan Cuza”, din Iași, organizate la Filiala din Iași a Academiei Române;

– Universitatea „Vasile Alecsandri” din Bacău a organizat, în onoarea prof. dr. Stelian Dumistrăcel, Simpozionul aniversar intitulat „Dialoguri academice. *Stelian Dumistrăcel – 75*”, la care au participat cercetători și cadre didactice universitare din Bacău, Galați și Iași (23 noiembrie 2012). Contribuțiile prezentate cu această ocazie au fost publicate într-un număr special (28/2012, apărut în 2013) al revistei „Studii și cercetări științifice”, Seria Filologie, publicație a Facultății de Litere, de la Universitatea „Vasile Alecsandri” din Bacău, „în semn de prețuire față de contribuția Domniei Sale în lingvistica românească și în formarea mai multor generații de cercetători”;

– Colectivul Departamentului de etnologie a participat, la Chișinău (Republica Moldova), în cadrul Muzeului Național de Etnografie și Istorie Naturală, la lansarea volumelor: Vasile Munteanu, *Pagini de etnografie*, Editura Palatul Culturii, 2012; Ion H. Ciubotaru, *Ouăle de Paști la români. Vechime, semnificații, implicații ritual-ceremoniale*, Iași, Editura Presa Bună, 2012; Silvia Ciubotaru, *Obiceiuri nuptiale din Moldova. Tipologie și corpus de texte*, Iași, Editura Universității „Al.I. Cuza”, 2009 (11 decembrie 2012);

– CS I dr. Cristina Florescu, CS I dr. Gabriela Haja și CS III dr. Elena Tamba, în calitate de membri în colectivul de program al Conferinței „Resurse lingvistice și instrumente pentru prelucrarea limbii române”, ediția a IX-a, CONSILR 2013, Miclăușeni, 16–17 mai 2013, au realizat o serie de recenzii în cadrul procesului de evaluare la care au fost supuse textele comunicărilor care urmează a fi susținute în cadrul manifestării științifice menționate;

– CS I dr. Gabriela Haja și CS III dr. Elena Tamba au făcut parte din comisia tutorială pentru stagiul doctoral al drd. Mădălin Ionel Patrașcu, la Facultatea de Informatică, de la Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași;

– CS III dr. Mioara Dragomir a fost invitată de Editura Doxologia, pe 11 aprilie 2013, în Sala Iustin Moiescu, alături de poeții preoți Dorin Ploscaru și Marius Iordăchioaia, să susțină, în cadrul Serilor Doxologia, conferința „Poezia creștină și rănille sufletului. Scheme de tratament și reacții adverse”;

– CS III dr. Mioara Dragomir a fost invitată să prezinte cartea de poezii *Pe urma zborului* de Florin Gheorghiu, în cadrul lansării organizate de Comunitatea elenă din Iași, pe 29 iunie, 2013;

– CS I dr. Gabriela Haja a moderat secțiunea dedicată workshop-ului „Lexicografia academică românească. Provocările informatizării”, organizat de echipa proiectului CNCS *CLRE – Corpus lexicografic românesc esențial. 100 de dicționare din bibliografia DLR aliniate la nivel de intrare și la nivel de sens* în colaborare cu Departamentul de lexicologie-lexicografie al Institutului de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române din Iași, în cadrul celei de-a IX-a ediții a Conferinței Consorțiului de Informatizare pentru Limba Română, ConsILR – Ediția 2013, care s-a desfășurat la Miclăușeni, în perioada 16–17 mai 2013;

– Pe data de 3 aprilie 2013, un grup de elevi de la Liceul Teoretic Waldorf din Iași (coordonator: prof. Alina Agnes Lăzărescu) au fost oaspeții Departamentului de dialectologie, unde le-au fost prezentate aspecte și rezultate ale cercetării științifice de profil. Această acțiune a avut loc în cadrul Programului național „Să știi mai multe, să fii mai bun!”, desfășurat în perioada 1–5 aprilie 2013 sub coordonarea Ministerului Educației;

– Prof. univ. dr. Eugen Munteanu a fost membru al consiliului științific specializat pentru susținerea tezei de habilitare cu titlul *Construcțiile actanțiale în limba română*, susținută de dr. Aurelia Hanganu, în cadrul Institutului de Filologie al Academiei de Științe a Moldovei, Chișinău (îndrumător științific: prof. dr. hab. Ion Ețcu) (2 septembrie 2013);

– CS I dr. Gabriela Haja a participat, ca moderator, la Masa rotundă „Dicționarul tezaur al limbii române – începutul ediției definitive” din cadrul primei ediții a Conferinței internaționale Zilele „Sextil Pușcariu”, organizată de Institutul de Lingvistică și Istorie Literară „Sextil Pușcariu” al Academiei Române, Filiala din Cluj-Napoca, în perioada 12–13 septembrie 2013;

– CS I dr. Ofelia Ichim a fost membru în comisia de concurs pentru ocuparea unui post de profesor (20 septembrie 2013) și a unui post de conferențiar (27 septembrie 2013) în cadrul Departamentului de Românistică, Jurnalism – Științe ale Comunicării și Literatură Comparată de la Facultatea de Litere a Universității „Alexandru Ioan Cuza”, Iași;

– CS dr. Marius-Radu Clim, CS III dr. Elena Tamba, CS II dr. Florin-Teodor Olariu și CS I dr. Gabriela Haja au participat periodic la întâlnirile Colectivului Interdisciplinar pentru Managementul Proiectelor (CIMP), organizate la Filiala din Iași a Academiei Române;

– CS dr. Amalia Drăgulănescu este membru în Consiliul de conducere al Fundației pentru Promovarea Culturii Balcanice și Europene „Rigas Ferreos” din Iași (fondatori – Elena Lazăr și Andreas Rados);

– CS I dr. Cristina Florescu este expert evaluator UEFISCDI, în cadrul Programului Resurse Umane – Proiecte de Cercetare Postdoctorală, Competiția 2011 (evaluare rezultate finale);

– CS I dr. Cristina Florescu face parte, începând din 2013, din grupul de cercetare „Études romanes et comparées” (ROMANYCOM), Universidade da Coruña, Spania (colaborator extern);

– CS I dr. Gabriela Haja, drd. Mădălin Patrașcu și CS III dr. Elena Tamba au fost membri în Comitetul de program al EUROLAN – 2013, a XI-a ediție dedicată realizărilor lexicografiei computaționale românești, Ipotești, Botoșani, 11–19 octombrie 2013;

– Câțiva cercetători de la Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române au făcut parte din echipa de cercetare a proiectului internațional Günther Holtus (coord.), *Handbuch der romanischen Linguistik/Manuel de linguistique romane* (coordonatori ai volumului dedicat limbii române – Eugen Munteanu și Wolfgang Dahmen), care include 35 de colaboratori din România, Germania, Austria, Spania și Italia.

7. În anul 2011 au vizitat Institutul personalități, reputați profesori de la diferite universități din străinătate, specialiști în diverse domenii umaniste, având astfel loc fructuoase schimburi de experiență.

7.1. Pe data de 5 decembrie 2013, cu ocazia investiției domnului Bogdan Crețu în funcția de director al Institutului de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române, au fost prezenți la Iași, în cadrul Institutului, acad. Eugen Simion, acad. Marius Sala, acad. Nicolae Breban și acad. Bogdan C. Simionescu.

7.2. Cu prilejul conferințelor și simpozioanelor pe care le-a organizat, Institutul „Alexandru Philippide” a fost vizitat de profesori și cercetători din străinătate: Michael Metzeltin (Austria), Flavia Cosma (Canada), Gorana Bikić-Carić, Petar Radosavljević (Croatia), Anamaria Blănuș, Cătălina Botez (Germania/România), Ciprian-Lucrețius Suci (Grecia), Raluca Levonian, Danilo De Salazar, Annafrancesca Naccarato, Yannick Preumont, Anna Carmen Sorrenti, Gisèle Vanhese (Italia), Inga Druță, Inga Edu, Maria Șlehtițchi, Veronica Vanjula-Nanu (Republica Moldova), Cătălina Iliescu Gheorghiu, Ofelia Mariana Uță Burcea (Spania), Georgiana Gălățeanu Fârnoagă (SUA), Sergii Luchkanyn (Ucraina).

8. Activitatea de colaborare dintre Asociația Culturală „A. Philippide” și Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române.

8.1. În anul 2011 a continuat ciclul de conferințe „Filologia ieșeană – tradiție și perspective europene”, organizat de Institut în colaborare cu Asociația Culturală „Alexandru Philippide”, în cadrul căruia au participat cu prelegeri și comunicări următorii invitați:

– Prof. univ. dr. Gisèle Vanhese, de la Universitatea din Calabria, Italia (*L’image de la Soif et du Puits dans la poésie française de B. Fondane*, 25 aprilie 2012);

- Prof. univ. dr. Eugen Munteanu (*Călătorie de studii în Georgia*, 20 iunie 2012);
- Șerban Axinte (*Stagiu de documentare la Universitatea din Calabria, Italia*, 20 iunie 2012);
- Flavia Cosma, directoare a Reședinței internaționale a scriitorilor și artiștilor din Val-David, Quebec, Canada (*Bucuriile și regretele unei scriitoare de origine română stabilite în Canada. Reflecții asupra unei traiectorii literare desfășurate pe trei continente*, 10 decembrie 2012);
- Prof. univ. dr. Eugen Munteanu (*Colocviul internațional „La Bible vernaculaire et les réformes religieuses”, Leuven, 29 noiembrie – 1 decembrie 2012*, 14 februarie 2013);
- CS dr. Adina Hulubaș (*Posibile motivații pentru funcționalitatea culturală a obiceiurilor de naștere în context urban*, 14 februarie 2013);
- Prof. univ. dr. h. c. Michael Metzeltin, de la Universitatea din Viena, Austria (*Cum se poate scrie o gramatică tradițională în mod netradițional?*, 5 aprilie 2013).

**8.2.** Au fost publicate patru tomuri ale revistei „Philologica Jassyensia”, publicație a Asociației Culturale „Alexandru Philippide”: anul VIII, nr. 1 (15) și 2 (16) și anul IX, nr. 1 (17) și 2 (18) (vezi și [www.philologica-jassyensia.ro](http://www.philologica-jassyensia.ro)). Publicația este acreditată CNCS în categoria B (Cod CNCSIS 695) și înregistrată în bazele de date CEEOL, EBSCO, DOAJ, FABULA, GOOGLE ACADEMIC, GOOGLE SCHOLAR, INDEX COPERNICUS, The LINGUIST LIST, MLA, PROQUEST, SCIPPIO și ULRICHSWEB.

#### **9.** Activitatea în cadrul Bibliotecii Institutului „Alexandru Philippide”

În perioada 2012–2013, în fondul Bibliotecii Institutului de Filologie Română „Alexandru Philippide” au intrat 28 de cărți provenite din achiziții cu fonduri aparținând unor granturi de cercetare, 216 cărți provenite din donații și 5 cărți provenite de la partenerii de schimb internațional cu revista „Anuar de lingvistică și istorie literară”. De asemenea, numărul de publicații periodice a crescut cu 19 titluri provenite din achiziții bugetare, 24 de titluri din donații și 16 titluri provenite de la partenerii de schimb. Toate acestea au fost incluse în catalogul online al bibliotecii. Activitatea în cadrul bibliotecii cuprinde și organizarea unor expoziții de carte cu prilejul simpozioanelor organizate de Institut.

Cecilia Maticiuc, bibliotecar principal, a publicat un articol în volumul *Metafore ale devenirii din perspectiva migrației contemporane. Național și internațional în limba și cultura română*, editat de Luminița Botoșineanu, Daniela Butnaru, Ofelia Ichim, Cecilia Maticiuc, Elena Tamba, Iași, Editura „Alfa”, 2013, și a participat cu comunicări la Simpozionul internațional „Slavistica actuală între tradiție și inovație”, Cluj-Napoca, 11–12 mai 2012, la Simpozionul național al Catedrei de Slavistică „Petru Caraman”, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza”, Iași, 26–27 octombrie 2012 și la Simpozionul național cu participare internațională „Slavistica în context european”, Iași, 23–24 octombrie 2013.

**10.** La data de 31 octombrie 2012, CS Ana-Maria Prisacaru a susținut în ședință publică teza de doctorat *Efecte ale interferenței lingvistice româno-*

*germane în toponimia românească din Bucovina habsburgică (actualele teritorii românești)*, redactată sub conducerea științifică a prof. univ. dr. Eugen Munteanu.

#### 11. Premii și distincții

– Amalia Drăgulănescu a primit Premiul I la Simpozionul internațional „Eminescu – poet național și universal”, organizat de Facultatea de Litere a Universității „Alexandru Ioan Cuza”, Inspectoratul Școlar Județean Iași, Inspectoratul Școlar al Județului Neamț, Asociația Cultural-Științifică „Vasile Pogor”, Iași, 15 ianuarie 2012, pentru comunicarea *Correspondențe din registrul comic în scrierile lui Mihai Eminescu și Ion Creangă*;

– La 29 martie 2012, prof. dr. Stelian Dumistrăcel i s-a conferit titlul de „Doctor Honoris Causa” de către Universitatea de Stat „Alec Russo” din Bălți (Republica Moldova);

– CS dr. Marius-Radu Clim a obținut Diploma de excelență în cadrul Salonului de carte tehnico-științifică, artistică și literară „Euroinvent”, desfășurat la Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” în perioada 9–10 mai 2013, pentru lucrarea *Neologismul în lexicografia românească*.

#### 12. Organizatorice

– Începând cu 9 decembrie 2013, în urma confirmării Prezidiului Academiei Române din data de 3 decembrie 2013, ca rezultat al concursului susținut în data de 21 octombrie 2013, dl conf. dr. Bogdan CREȚU, de la Facultatea de Litere a Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, este numit în funcția de director al Institutului de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române, pentru o perioadă de patru ani;

– Mădălin-Ionel Patrașcu, doctorand al Universității „Alexandru Ioan Cuza”, Facultatea de Informatică, a fost angajat de la 15 ianuarie 2013, pe perioadă determinată, ca analist programator II în cadrul Departamentului de lexicologie-lexicografie.

*Luminița Botoșineanu  
Daniela Butnaru*